

Л. В. Федорева

БИОГРАФИЯ ДЛИНЮЮ В 60 ЛЕТ

Библиотека — сердце университета. Никакой другой фактор внутри университета не имеет такого влияния на качество образования аспирантов и исследователей, как библиотека.
Алан Картер.

В 2018 году исполнилось 60 лет со дня основания Тихоокеанского государственного университета (ТОГУ) и его библиотеки.

Наша библиотека на протяжении всей своей истории не только шагала в ногу со временем, но и опережала его, выполняя важнейшую миссию по передаче знаний, поражая читателей разнообразием учебной, художественной, научной литературы, соответствующей профилю подготовки студентов, научной деятельности профессорско-преподавательского состава. Бережно собирала труды маститых учёных вуза, имеющих свои научные школы, и молодых преподавателей, начинающих свой путь в большую науку. Вносила свой вклад в воспитательный процесс университета, организуя огромное количество информационных, просветительских и творческих мероприятий, пропагандируя через книгу общечеловеческие ценности. Создавала уют и комфортную атмосферу в подразделениях и читальных залах.

Под воздействием социальных, эволюционных и революционных изменений в обществе, преобразований в библиотечном деле, в том числе в результате внедрения автоматизации и информационных технологий, в библиотеке происходили большие перемены, но неизменным оставалась ориентация на пользователя, стремление к высокому качеству предоставляемой информации, оперативности в удовлетворении читательских запросов.

60-летний юбилей университета представляет хороший повод, чтобы вспомнить историю становления библиотеки ТОГУ и выразить искреннюю признательность всем её ветеранам и работникам за профессионализм, искренность, преданность своему делу.

Вот некоторые штрихи библиотечной биографии.

29 июня 1954 года Совет министров СССР принял Постановление № 1294 «О подготовке инженерно-технических кадров для автомобильного и дорожного хозяйства». 29 марта 1958 года вышел Приказ министра высшего образования СССР № 351 об открытии с 1 июня Хабаровского автомобильно-дорожного института (ХабАДИ).

12 мая 1958 года, до приёма первых студентов, было принято решение об организации библиотеки — одного из первых структурных подразделений университета. В комплектовании библиотечного фонда большую помощь оказали Московский и Омский автодорожные институты. Вся организационную работу вели четыре сотрудника. Заведующим библиотекой назначили специалиста с высшим библиотечным образованием Елену Давыдовну Басс (руководила и пестовала библиотеку с 1958 по 1982 год).

В 1962 году автодорожный институт был преобразован в политехнический. Увеличились количественный приём студентов (число читателей выросло с двухсот до более 6 000 человек) и ассигнования на приобретение литературы (библиотечный фонд увеличился с 12 500 до 210 тыс. экз.), была укреплена материально-техническая база библиотеки. Как следствие увеличился штат библиотеки (18 сотрудников). Именно в 1960-е годы закладывались основные направления работы библиотеки, формировалась её структура.

Были организованы:

- 1962 год — отдел научной обработки фондов;
- 1963 год — в самостоятельную структуру выделен отдел комплектования фонда;
- 1964 год — справочно-библиографический отдел, с последующим выделением сектора научно-технической информации с фондом 2 000 экземпляров книг; читальный зал для студентов 1–2 курсов;
- 1966 год — библиотека заняла предназначенные для неё помещения площадью 500 квадратных метров (после окончания строительства главного корпуса);
- 1968 год:
 - учебный читальный зал для студентов 3–4 курсов (левое крыло);
 - читальный зал для преподавателей с открытым доступом к иностранной литературе;
 - центральный читальный зал «собрал» всю научную литературу и периодику (обслуживаются в основном дипломники и преподаватели);
 - абонемент художественной литературы (со свободным доступом к литературе);
 - сектор МБА;
 - сектор книгохранения;
- 1969 год — читальный зал для дипломного проектирования.

В эти же годы, с целью улучшения условий труда сотрудников, библиотека была оснащена пятью грузовыми лифтами для подъёма книг из

книгохранения (минус 1, 2, 3 этажи), проложено 5 транспортёров, установлены вентиляционные системы.

Тогда же при библиотеке начал свою работу библиотечный совет, который был утверждён ректором университета в качестве совещательного органа. Председатель его входил в состав библиотечного совета института. На заседаниях совета рассматривались и утверждались планы и отчёты, должностные инструкции и инструкции на отдельные процессы работы; принимался зачёт по техминимуму у новых сотрудников. Оба совета работали активно, оказывали большую помощь в формировании фонда, в проведении массовой работы.

В 1960-е годы обслуживание читателей осуществлялось под влиянием идеологии, царившей в стране. Работа проводилась в тесной связи с администрацией и общественностью университета.

Страницы отчётов о проделанной работе библиотеки по итогам тех лет содержат такие записи: «Большое внимание было уделено пропаганде великого учения В. И. Ленина, претворению в жизнь его заветов...»; «коллектив библиотеки принимал активное участие в выборных кампаниях университета, в пропагандистской работе, в проведении подписки на газеты и журналы...»; «вся библиотека в течение 2-х месяцев участвовала в сельскохозяйственных работах...»; «социалистические обязательства, принятые в честь 100-летия со дня рождения В. И. Ленина, выполнены. Соревновались с библиотекой Хабаровского педагогического института. Приняты социалистические обязательства в честь 24 съезда партии, общие и индивидуальные»; «студенты факультета народного хозяйства в количестве 20 человек работали в библиотеке почти 3 месяца. Помогали обрабатывать литературу, расставлять книги на полках, помогали в оформлении библиотеки, разбирали каталожные карточки...».

В 1968 году политехнический институт и его библиотека отмечают свой десятилетний юбилей. К этому времени библиотека достигает значительных показателей:

- книжный фонд библиотеки — 400 000 экземпляров;
- обслужено читателей — более 13 000;
- книговыдача — 700 000;
- количество посещений — 290 000;
- штат сотрудников библиотеки — 35 человек.

1970-е годы и первую половину 1980-х можно назвать устойчивыми и стабильными в работе института. Библиотеке присвоена 2-я категория по оплате труда, штат сотрудников увеличился на 15 человек. Коллектив работает творчески, с большим подъёмом. Среди читателей библиотеки появляется новая



В читальном зале политехнического института. 1968 год.



Каталоги. 1968 год.

категория студентов — заочной и вечерней форм обучения, в связи с чем был организован абонемент заочного отделения. Читальные залы библиотеки работают с 9 часов до 22 часов; абонементы открыты с 10 часов до 20 часов. Общее количество посадочных мест составляет 450 единиц. На период дипломного проектирования и в период сессий обслуживание ведётся и в воскресные дни.



У выставок в центральном читальном зале. 1968 год.



Учебный читальный зал 1-2 курсов. 1968 год.



Центральный читальный зал. 1968 год.

В студенческих общежитиях, при ленинских комнатах, открыты «передвижные библиотеки», где работают на 0,5 ставки сами студенты. Для студентов проводятся занятия по пропаганде библиотечно-библиографических знаний по 12-часовой программе. Впервые проводятся двухдневные семинары по пропаганде библиотечно-библиографических знаний для аспирантов, преподавателей, информаторов, студентов научного общества.

Фонды библиотеки формируются по профилю института, с учётом 18 специальностей, пополняются учебной и научной литературой не только отечественных авторов, но и зарубежных, на иностранных языках. Кроме книг в библиотеку поступают альбомы, атласы, нормативная литература, патенты на изобретения, авторефераты, выписываются газеты и журналы. В 1974 году был организован сектор периодики и специальных видов литературы.

В 1975 году в структуре библиотеки был создан массовый отдел в составе трёх человек. За год массовым отделом проведено 122 мероприятия, на которых присутствовало 6 828 человек. В общежитиях проведено 28 различных мероприятий, на которых присутствовало 1 044 человека. Все мероприятия сотрудники отдела проводили в контакте с кафедрами общественных наук, военной кафедрой, с Хабаровским отделением Союза писателей, обществом книголюбов. Работа проводилась не только в залах библиотеки, но и в студенческих

общежитиях, группах, в стройотрядах. В гостях у читателей библиотеки были знаменитые дальневосточные писатели и поэты: Павел Халов, Всеволод Сысоев, Михаил Асламов и другие. Проводилась широкая пропаганда решений XXV съезда КПСС, Пленумов ЦК КПСС, новой Конституции СССР, а также произведений Л. И. Брежнева «Малая Земля», «Возрождение» и «Целина».

После выхода Постановления ЦК КПСС «О повышении роли библиотек в коммунистическом воспитании трудящихся и научно-техническом прогрессе» (1974 г.) главной задачей библиотек и информационных служб провозглашается повышение качества обслуживания, поиск средств, методов совершенствования информационного обеспечения научно-исследовательской и педагогической деятельности вузов. Значительно повышается роль информационной работы, появляются новые формы взаимодействия с читателями — «День информации», «День специалиста».

Большое внимание в библиотеке уделялось научной организации труда, нормированию библиотечных процессов.

В 1976 году Приказом Минвуза СССР № 990 (от 16.12.1976 г.) библиотека института утверждена методическим центром вузовских библиотек Хабаровского края. На базе библиотеки проводятся научно-практические конференции с приглашением руководящего состава вузовских библиотек Восточной Сибири и Дальнего Востока. Примером может служить научно-практическая конференция «История развития библиотек вузов Хабаровского края», посвящённая 60-летию образования СССР, проведённая на базе библиотеки ХПИ 18–19 ноября 1982 года. На конференции присутствовало более 100 человек. Были разработаны и приняты рекомендации, в которых определены основные направления деятельности библиотек на перспективу.

В этом же году при библиотеке начинает работать методический кабинет с двумя штатными сотрудниками. А чуть позже для активизации методической работы в библиотеке был организован методический совет в составе 15 человек.

Значимым итогом работы научно-технической библиотеки ХПИ за этот период могут служить её награды, полученные по итогам социалистического соревнования, в том числе с присвоением звания победителя за 1972, 1980 и 1981 годы среди вузовских библиотек.

В 1982 году в руководстве библиотеки произошли изменения: Е. Д. Басс, проработавшая с большим энтузиазмом более 20 лет, отдавая весь свой накопленный опыт и знания новому поколению библиотекарей, ушла на заслуженный отдых. Мы отдаём дань её заслугам и коллективу библиотекарей, начинавших закладывать историю и традиции вместе с Еленой



Наши ветераны. Нижний ряд: Н. М. Зенченко, Т. Г. Жарова, О. А. Лопатина;
верхний ряд: С. Л. Фёдорова, неизвестно, О. А. Кашенкова, Л. П. Старкова. 1968 год.



В. И. Калинина, главный библиотекарь отдела научной обработки фондов.



Молодые библиотекари.



Н. М. Михалёва, 1984 год.



Л. П. Орлова, старший библиотекарь абонементов старших курсов. 1968 год.



Т. В. Подгурская, главный библиотекарь абонементов старших курсов.



Р. М. Токарева, заведующий сектором. 1968 год.



Слева направо: Р. М. Токарева, заведующий сектором, В. В. Барабанова, заведующий отделом, А. В. Котова, библиотекарь (отдел обработки). 1968 год.



Н. И. Уткина, абонемент младших курсов.



А. Л. Блох, заведующий сектором массово-воспитательной работы.

Давыдовой. Это наши ветераны: Р. Я. Винер, В. В. Барабанова, Т. В. Подгурская, Е. А. Занкина, Ж. С. Сегодина, Л. А. Ступникова, В. И. Калинина, Н. К. Горелик, Р. А. Терентьева, Р. М. Токарева, Л. Ф. Ажикина, В. А. Тотышева, Л. Н. Медведева, Л. П. Старкова, Л. А. Емолкина, Л. Я. Филимонова, Т. Г. Жарова, Т. Г. Саринкова, Р. Е. Милкова, Т. В. Шевцова, Д. А. Михальчук, С. З. Афанаскина, О. В. Зеленцова, Т. Н. Русинова, О. Н. Будаева, Н. И. Уткина, Н. П. Тен, В. Т. Снегур, А. А. Хоймова, Т. В. Матюхина, Л. Ф. Масленко, Л. А. Федина, Н. М. Зенченко, Т. И. Сперкач и многие другие.

Должность директора библиотеки заняла Людмила Васильевна Федорева. Здесь мне хотелось бы сделать небольшое отступление. Моя трудовая деятельность



Людмила Федорева, 1989 год.

в Хабаровском политехническом институте в качестве директора библиотеки началась с 1 декабря 1982 года. Но первое моё знакомство с библиотекой ХПИ состоялось ещё в 1980 году, когда я, как методист краевой научной библиотеки (ныне — Дальневосточная государственная научная библиотека), выступала на дискуссионной конференции «Мы — библиотекари», посвящённой профессии библиотекаря, её престижу, роли и значению в обществе. Но тогда я и думать не могла, что когда-нибудь смогу возглавить эту библиотеку, буду считать её вторым своим домом и своим любимым детищем. Я понимала, что останавливаться на

достигнутых результатах труда моей предшественницы нельзя. И мною был выбран вектор развития библиотеки на повышение совершенствования форм и методов библиотечного обслуживания, информационной культуры читателей, повышение квалификации сотрудников и, главное, модернизацию библиотеки. В первые годы моей работы мне очень помогал ранее уже существовавший на общественных началах библиотечный совет, но уже в другом составе. Его членами были самые авторитетные преподаватели вуза: А. А. Додонов,

А. В. Скотта, В. И. Данилов, В. И. Судаков, В. Е. Макаров и другие. С их помощью решались все насущные проблемы библиотеки, они участвовали в проведении лекций, массовых мероприятий. Консультировали по исключению устаревших книг, способствовали повышению деловой квалификации библиотечных работников.

В 1988 году, к своему 30-летию, библиотека уже имела фонд 1 205 432 экземпляра. Количество читателей выросло до 12 924 человек, они посетили библиотеку 415 715 раз, и им было выдано более 954 800 экземпляров книг.

В 1990 году приказом Министерства высшего и среднего образования РСФСР библиотеке ХПИ был присвоен статус научно-технической библиотеки I категории.

В 1990-е годы — годы политической и экономической нестабильности в стране — в системе высшего образования начались глобальные преобразования: переход на многоуровневую подготовку студентов, увеличение числа образовательных программ, изменение статусов учебных заведений, гуманизация и информатизация образования.

24 декабря 1992 года приказом Министерства науки, высшей школы и технической политики Российской Федерации № 1133 ХПИ получил статус университета и стал Хабаровским государственным техническим университетом (ХГТУ). Были открыты новые специальности и учебные дисциплины, совсем не характерные для технического вуза. В вузе был взят курс на гуманитаризацию технического образования. В структуре библиотеки ХГТУ был организован отдел гуманитаризации со следующими секторами: читальный зал гуманитарных наук, читальный зал зарубежных изданий и литературы по культуре и искусству, абонемент художественной литературы. Возглавила этот отдел прекрасный специалист, выпускница Санкт-Петербургского университета Галина Георгиевна Фадеева. Под её руководством сложилась определённая система работы с кафедрами по пропаганде гуманитарных знаний и повышению уровня интеллектуальной подготовки студентов и аспирантов. Ведущим специалистам библиотеки, в лице Г. Г. Фадеевой, Н. М. Зенченко, И. Е. Дудко, была доверена разработка ранее не существовавшей программы и лекций по учебному курсу «История мировой художественной культуры» с нагрузкой 480 учебных часов. За год ими прочитывалось более 300 лекций, проводилось множество массовых мероприятий, исследований, в том числе впервые было проведено исследование «Место библиотеки в коммуникационных связях преподавателей-гуманитариев».

В 1991 году целевым распределением из Министерства образования в библиотеку ХГТУ были распределены два персональных компьютера «Мазовия». Университетом были закуплены программы «МАРК», два матричных принтера. С этих «машин» начался новый период развития библиотеки — переход на автоматизацию и компьютеризацию библиотечных процессов. При активном участии заведующего отделом компьютеризации библиотечно-информационных процессов библиотеки ХГТУ Натальи Николаевны Ходыревой была разработана «Концепция компьютеризации библиотеки»; стали создаваться электронный каталог, медиатеки, тематические базы данных электронных ресурсов, закупаться информационные ресурсы на электронных носителях. Библиотека ХГТУ была пионером среди других вузовских библиотек Хабаровского края и Амурской области в освоении информационных технологий. Неслучайно поэтому НПО «Информсистема» заключила договор с нашей библиотекой о дистрибуции и совместной деятельности по распространению комплекса программных средств АИБС «MARC» среди других библиотек. Программа «MARC» была внедрена с последующим гарантийным обслуживанием в 13 библиотеках.

В этот же период начинает активно развиваться международная деятельность библиотеки — заключено соглашение с библиотекой Харбинского политехнического института Китайской Народной Республики о создании единого информационного пространства в области научно-технической информации.

В то же время, в 90-е годы, библиотека, как и многие тысячи других библиотек, переживает трудный период. Отсутствие финансирования и централизованного книгоснабжения явилось одной из главных причин инициативной хозяйственной деятельности. Хозяйственная деятельность развивалась в основном по двум направлениям. Первое направление — это платные услуги, оказание которых было легитимным, закреплялось рядом нормативно-правовых документов. Второе — собственно предпринимательство, виды и формы которого были закреплены в Положении о платных услугах библиотеки. Наибольшей популярностью у читателей пользовался ночной абонемент — платный абонемент, функционирующий на базе фондов читальных залов. Были введены штрафные санкции за читательскую задолженность. В 1994 году на основании приказа по университету от 18 мая 1994 года № 027/103 было открыто коммерческое подразделение библиотеки — книжный киоск, где продавались книги, в том числе издания ХГТУ, канцтовары. За работу киоска отвечала Татьяна Николаевна Русинова, которая формировала, закупала товар и отвечала за его реализацию. В результате

её активной деятельности библиотека получала хорошие доходы, позволяющие инвестировать их в приобретение учебной литературы, использовать для дополнительного материального стимулирования труда библиотекарей (в библиотеке действовала система бригадного подряда).

В 1998 году приказом Министерства общего и профессионального образования РФ от 15.01.1998 года № 61 «О системе координации библиотечно-информационного обслуживания учреждений общего и профессионального образования системы Минобробразования России» библиотека ХГТУ была определена зональным методическим центром для библиотек образовательных учреждений высшего и среднего профессионального образования Хабаровского края и Амурской области.

Начало нового века (2000-е гг.) принесло стабильность и надежды на положительные изменения в развитии нашей страны. Большинство международных наблюдателей подчёркивают, что России удалось не просто преодолеть кризис, но совершить эволюционный скачок вперёд. Что-то подобное я бы сказала и о развитии нашей библиотеки. Этот период можно считать годами её расцвета. Последовательно принимаются стратегический план развития, программа развития и концепция развития библиотеки (2001–2003 гг., 2006–2008 гг., 2010–2014 гг.), которые дали новый толчок для совершенствования деятельности библиотеки по всем направлениям библиотечного дела на уровне лучших вузовских библиотек страны. В структуре библиотеки было открыто шесть информационных центров. Среди них — центр правовой информации «Ваше право» на основе грантового соглашения, заключённого между ХГТУ и Фондом содействия института «Открытое общество», позволивший обеспечить свободный доступ широким слоям населения, нуждающимся в правовой поддержке, к правовым информационным ресурсам российских и зарубежных библиотек (с 2000 г.); лингвострановедческий центр с залом электронной информации для обслуживания читателей, изучающих иностранные языки, а также для студентов-иностранцев (2003 г.); центр электронного копирования и печати для обеспечения преподавателей, студентов и сотрудников университета собственными электронными ресурсами, создания полнотекстовых баз данных научных и учебных публикаций сотрудников университета (2003 г.) и другие.

Дополнительный виток развития библиотека получила в связи с повышением статуса университета — приказом Федерального агентства по образованию № 170 от 23 марта 2005 года Хабаровский государственный технический университет преобразован в Тихоокеанский государственный университет

(ТОГУ). Всё внимание было сосредоточено на дальнейшей информатизации библиотеки, повышении качества обслуживания контингента университета. Информатизация библиотеки осуществлялась по следующим направлениям: комплексная автоматизация библиотечных процессов; формирование электронной библиотеки, развитие корпоративного сотрудничества с библиотеками России и региона, информационными центрами и организациями.

В рамках мероприятий Федеральной целевой программы развития образования на 2006–2010 годы оформляется заявка по теме: «Развитие системы информационно-коммуникационной поддержки образовательного процесса в Дальневосточном регионе». В 2008 году библиотека принимает активное участие в разработке научных проектов в рамках реализации аналитической ведомственной целевой программы «Развитие научного потенциала высшей школы (2009–2010 гг.), по разделу «Развитие ресурсного обеспечения системы образования». В 2009 году библиотека принимала участие в реализации проекта «Методическое, технологическое и организационное обеспечение работ, связанных с патентно-лицензионной деятельностью в государственном научно-образовательном секторе и организациях, образующих национальную нанотехнологическую сеть по Хабаровскому краю» в рамках Федеральной целевой программы «Развитие инфраструктуры наноиндустрии в Российской Федерации на 2008–2010 годы». В рамках проекта создан Региональный центр патентной и нормативно-технической информации (РЦПиНТИ) на базе центра патентной и нормативно-технической информации библиотеки для патентно-информационной поддержки образовательных учреждений, организаций и предприятий региона, в том числе занимающихся нанотехнологиями и смежными технологиями.

В 2009 году университет успешно прошёл надзорный аудит СМК на соответствие требованиям международного стандарта ISO 9001:2008 «Системы менеджмента качества. Требования». Библиотека также получила международный сертификат на систему менеджмента качества ТОГУ, выданный Международной организацией NQA Великобритании на русском и английском языках.

Перечень проделанной работы можно продолжить и далее...

В настоящее время, в результате проведения различных инновационных преобразований, в том числе применения информационно-телекоммуникационных технологий, внедрения связанных с ними сервисов и услуг, библиотека ТОГУ эволюционировала в современный образовательный центр распространения знаний, занимающий своё место в едином информационно-образовательном пространстве вуза.



В 2011 году в библиотеке для студентов и преподавателей вуза, а также для школьников открыт электронный читальный зал с доступом к ресурсам Президентской библиотеки им. Б. Н. Ельцина. В нём пользователям предоставляется доступ к информационным ресурсам Президентской библиотеки, в фондах которой содержатся электронные версии редчайших документов и книг, малоизвестных архивных материалов, ранее закрытых для широкого круга читателей.

На сегодняшний день структура библиотеки ТОГУ включает 9 отделов, 5 отраслевых читальных залов, 6 залов электронной информации. Главным управляющим органом библиотеки является её административный совет, в который входят директор библиотеки Людмила Васильевна Федорева, заместители директора библиотеки Ирина Николаевна Карпова, Василий Васильевич Нильга, Оксана Геннадьевна Степанова. Заведующие отделами, умело возглавляющие свои структурные подразделения: Нина Владимировна Лутченко, Наталья Викторовна Богданова, Надежда Борисовна Шумилина, Надежда Васильевна Лукашѐва, Ирина Евгеньевна Дудко, Людмила Григорьевна Пуляевская, Лариса Александровна Горбуля, Юлия Викторовна Мищенко, Ирина Александровна Сочелина.

За последнее время были созданы новые подразделения библиотеки:

2011 год — читальный зал с доступом к электронным ресурсам Президентской библиотеки;



Интеллектуальный центр библиотеки, открытый в 2015 году, выступает площадкой для проведения библиотечных, общеузовских и городских мероприятий различной направленности. На фото: работа VII региональной научно-практической конференции «Современные тенденции развития библиотечно-информационных технологий», посвящённой 60-летию юбилею университета и библиотеки.

2015 год — интеллектуальный центр, в составе которого: центр поддержки технологий и инноваций, зал периодических изданий с открытым доступом (с элементами RFID технологий) к фонду периодики, конференц-зал, выставочная зона.

Организовано зонирование читальных залов с выделением пространства для самостоятельной работы и групповых занятий студентов, оснащённых компьютерами и ноутбуками, сенсорными панелями для просмотра фильмов и презентаций.

В 2015 году в библиотеке появилось новое подразделение — отдел обслуживания Педагогического института в связи с реорганизацией Дальневосточного государственного гуманитарного университета путём присоединения его к ТОГУ.

Все основные технологические процессы, связанные с комплектованием фонда, научной обработкой документов, компьютеризированы с использованием АИБС «МегаПро». Обслуживание читателей ведётся по единой

кампусной карте или читательскому билету в автоматизированном режиме на основе технологии штрихового кодирования.

Все подразделения библиотеки оснащены персональными компьютерами, объединёнными во внутривузовскую единую локальную сеть с установленным необходимым программным обеспечением для доступа к каталогу и электронной библиотеке. Доступ к электронной библиотеке, в том числе полнотекстовым ресурсам, осуществляется локально и дистанционно через раздел «Библиотека» общеобразовательного портала университета. Меню электронного каталога содержит раздел «Книгообеспеченность», позволяющий студенту ознакомиться со списком рекомендуемой литературы по изучаемой дисциплине. Преподавателям доступна информация по расчёту книгообеспеченности читаемой дисциплины и расчёту по направлению подготовки. Для пользователей реализована услуга удалённого заказа изданий. Служба электронной доставки документов позволяет заказать статьи из журналов, отсутствующих в библиотеках.

На виртуальном сервере библиотеки запущена система поиска заимствований «Антиплагиат».

С целью продвижения электронных ресурсов в научно-образовательную среду университета библиотека использует различные формы и методы информационного обслуживания. Ежегодно проводятся информационно-методические семинары, тренинги по работе с ЭБС и удалённым лицензионным ресурсам, консультации по внесению электронных изданий в рабочие программы дисциплин. В текущем году в рамках работы курсов повышения квалификации ТОГУ для преподавателей был организован курс лекций по работе с электронными ресурсами, по работе в электронно-образовательной среде вуза, в том числе по работе в РИНЦ на сайте научной электронной библиотеки. В рамках учебного процесса со студентами первых курсов и магистрантами ведутся занятия по информационной культуре, направленные на освоение рациональных приёмов и способов самостоятельного поиска информации, умение корректно формировать информационные запросы, обрабатывать информацию и использовать её в соответствии с учебными и научными исследовательскими задачами, работать с электронными ресурсами библиотеки.

Библиотека помогает преподавателям в развитии технологий активного обучения, проведении интерактивных комплексных мероприятий. Проявляет инициативу и сотрудничает с различными подразделениями университета, внешними организациями в деле пропаганды нравственных и

культурных ценностей, патриотических традиций среди студенческой молодёжи: только в 2017 году было организовано 155 крупных мероприятий.

Библиотека участвует в реализации университетских проектов, совместных проектах с Президентской библиотекой им. Б. Н. Ельцина, ведёт собственную проектную деятельность. В 2017 году библиотека совместно с пресс-центром вуза приступила к изданию нового культурно-просветительского и научно-популярного интернет-журнала «Librarium-ДВ».

Библиотека ТОГУ продолжает исполнять обязанности методического центра и осуществлять методическую поддержку вузовских библиотек Хабаровского края и Амурской области. В этом году зональному методическому объединению (ЗМО) исполняется 20 лет со дня основания. В составе объединения — 14 библиотек государственных вузов, каждая из которых имеет свою неповторимую и интересную историю. Но вместе мы — партнёры, участники общих профессиональных дел, помогающих совершенствовать библиотечное обслуживание в своих вузах, определять стратегическое направление развития библиотек. Организована работа шести межвузовских секций по наиболее важным направлениям деятельности вузовских библиотек. ЗМО вузовских библиотек функционирует и формирует общее информационно-образовательное пространство для воспитания высокообразованных молодых специалистов.

Перспективы развития ЗМО мы видим в организации дальнейшей совместной корпоративной работы, в том числе в развитии профессиональных компетенций и мастерства.

Впереди у библиотеки ТОГУ — новые задачи в совершенствовании сервисов библиотеки, направленных на повышение открытости, доступности и комфортности библиотечного пространства, всемерное оказание информационной поддержки учебного, научного и воспитательного процессов университета, а также в решении множества актуальных проблем, связанных с определением статуса вузовской библиотеки и её материально-техническим оснащением, формированием кадровой политики.

Сегодня наш коллектив работает над созданием стратегической программы развития библиотеки на 2019–2024 годы. С целью интеграции в образовательную и исследовательскую деятельность университета библиотека будет направлять усилия на поиск новых форм взаимодействия с кафедрами и лабораториями университета, на повышение эффективности использования информационных ресурсов библиотеки, предоставление библиотечно-информационных сервисов и продуктов своим пользователям. При



*Коллектив библиотеки Тихоокеанского государственного университета.
Общероссийский день библиотек, 25 мая 2018 года.*

разработке этой программы будут использованы материалы «Концепции развития вузовских библиотек России».

Летопись библиотеки продолжается, и какой она будет через сотню лет, зависит во многом от сотрудников библиотеки, от поколения начинающих библиотечарей, их креативности, профессиональных умений и желания работать и побеждать.

Фотографии из архива библиотеки ТОГУ.